

• 护理研究 •

优质护理服务在门诊采血室的应用分析

刘文敏

桂林市中医医院 541002

[摘要]目的 探讨优质护理服务在门诊采血室的应用效果。**方法** 采集2019年3月至11月期间接收的216例门诊采血室案例，随机分为对照组与观察组108例，对照组运用常规护理，观察组运用优质护理，分析不同处理应对后患者满意度、样本合格率、不良事件发生率情况。**结果** 在患者护理满意度上，观察组97.22%，对照组80.56%，差异有统计学意义($p<0.05$)；在样本合格率上，观察组98.15%，对照组87.04%，差异有统计学意义($p<0.05$)；在不良事件发生率上，观察组0.00%，对照组7.41%，差异有统计学意义($p<0.05$)。**结论** 门诊采血室运用优质护理后患者护理满意度更高，整体的样本合格率高，不良事件更少。

[关键词] 优质护理；门诊；采血室

[中图分类号] R473

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165(2020)11-121-02

血液检验工作直接关系临床疾病诊断治疗，采血室每天接待大量的血液检验工作的采血任务，其操作的准确性、安全性，直接影响了整个工作的开展效果。本文采集门诊采血室216例案例，分析应用优质护理服务的效果，具体内容如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

采集2019年3月至11月期间接收的216例门诊采血室案例，随机分为对照组与观察组108例，对照组中男59例，女48例；年龄从21岁至65岁，平均 (38.17 ± 9.82) 岁；观察组中男55例，女53例；年龄从22岁至67岁，平均 (39.64 ± 7.32) 岁；两组患者的年龄、性别等信息方面没有明显差异，有对比研究意义。

1.2 方法

对照组运用常规护理，观察组运用优质护理，细节如下：

首先，要做好有关优质服务工作的培训学习，让有关抽血室人员进行细节的完善优化，充分的认识到以人为本的新时代工作理念，优化护患关系。

要做好环境管理工作，保持现场环境有序性，配备有关电子叫号系统智能管理，合理的分配不同窗口采血任务。保证采血工作人员有充分的工作精力，压力适中，确保采血工作顺利的展开，避免因为工作强度过大而导致的工作疏忽。同时也避免患者等候时间过久导致的负面情绪。

在门诊抽血的时候，因为排队等候时间过长，或者是整体的环境空间较为狭窄，导致人们有负面情绪。对于有关问题需要适宜的做好整个环境的管理优化，保持空间宽敞，配备对应的电视机、饮水机、健康植物，提升环境舒适性，保证充分数量座椅，让患者舒适的等待。将有关环境做合理的温度管控，避免温度与湿度不适感导致的体感不适。将各窗口等候时间做清晰的屏幕显示，让患者有更好的等待明确性。同时需要做好房间安全管理，将有关锐器或者危险物做好及时的清理。如果发现患者有情绪波动，要及时的上前安抚情绪，做好对应的说明，了解其情况，必要情况下可以开设绿色通道，避免其负面情绪带来的不良科室工作影响。有专门的现场秩序维护人员，随时处理采血室应急问题。

可以通过电视屏幕等播放有关采血注意事项以及科普知识，让患者在等候期间了解有关知识，提升工作的配合度。同时也可以通过有关健康宣教工作，打发患者等候时间，安抚其负面情绪，让其保持更好的耐心。在采血工作中，力求一次性穿刺成功，对有采血困难的情况，可以事先做好穿刺难度提醒，让患者有更好的心理准备。所有的采血工作人员需要保证采血穿刺技术过硬，技术不合格者不可以到一线实行采血工作。

在穿刺过程中，包括皮肤消毒、准备穿刺时，可以进行必要的沟通交谈，由此来转移其注意力，避免其穿刺的紧张心理。采

血完毕需要及时的用无菌棉签做按压，同时嘱咐其按压的时间。甚至可以在采血窗口区域，图文并茂的介绍有关正确按压的注意事项，避免按压不当导致的负面问题。采血完成之后需要提醒其拿检验报告时间，同时及时回复其有关疑问，或者提供其咨询的途径，避免不应答的淡漠态度。

1.3 评估内容

分析不同处理应对后患者满意度、样本合格率、不良事件发生率情况。患者满意度采用问卷调查表，分为很满意、基本满意与不满意，总护理总满意率为很满意与基本满意的比例之和。

1.4 统计学分析

集合数据运用 spss19.0 软件处理，计数资料使用 $n(\%)$ 表示，采用卡方检验，计量资料运用 $(\bar{x}\pm s)$ 表示，采用 t 检验， $p<0.05$ 有统计学意义。

2 结果

2.1 各组患者样本合格率与不良事件发生率情况

见表1，在样本合格率上，观察组98.15%，对照组87.04%，差异有统计学意义($p<0.05$)；在不良事件发生率上，观察组0.00%，对照组7.41%，差异有统计学意义($p<0.05$)。

表1：各组患者样本合格率与不良事件发生率结果 [n(%)]

分组	样本合格率	不良事件发生率
观察组 (n=108)	106 (98.15)	0 (0.00)
对照组 (n=108)	94 (87.04)	8 (7.41)

注：两组对比， $p<0.05$

2.2 各组患者护理满意度情况

见表2，在患者护理满意度上，观察组97.22%，对照组80.56%，差异有统计学意义($p<0.05$)；

表2：各组患者护理满意度结果 [n(%)]

分组	很满意	基本满意	不满意	总满意率
观察组 (n=108)	59 (54.63)	46 (42.59)	3 (2.78)	97.22%
对照组 (n=108)	32 (29.63)	55 (50.93)	21 (19.44)	80.56%

注：两组对比， $p<0.05$

3 讨论

采血室优质护理服务的水平直接与医院的经费条件与管理水平、要求有关。单纯有经费，但是没有优化管理水平的意识，或者有管理意识，没有充分的经费支持，或者两者都有，但是没有管理方法与能力，这些都不能够有效的落实优质护理服务，需要多方面配合，才能保证工作顺利开展。尤其是人们对医疗工作的要求不断提升，采血室采血作为医院窗口，也需要优化工作细节，提升工作水准。总而言之，门诊采血室运用优质护理后患者护理满意度更高，整体的样本合格率高，不良事件更少。

(下转第 125 页)

2.1 抢救时间和住院时间

就两组患儿的抢救时间及住院时间，发现研究组患儿的时间较对照组更短 ($P < 0.05$)，详见表 1。

表 1：两组患儿的抢救时间和住院时间 ($\bar{x} \pm s$)

组别	例数	抢救时间 (min)	住院时间 (d)
研究组	28	21.56 ± 5.33	16.35 ± 4.23
对照组	27	38.91 ± 6.52	23.89 ± 5.72
t		6.321	7.459
P		0.000	0.000

2.2 抢救成功率及并发症率

在抢救效果方面，发现研究组患儿的抢救成功率为 89.29%，仅 3 例患儿无效，其中死亡 1 例，高于对照组患儿的 59.26%，出现 11 例患儿无效，其中死亡 3 例，研究组患儿的并发症率为 3.57%，低于对照组患儿的 33.33%，组间差异显著 ($P < 0.05$)。

3 讨论

颅脑外伤是神经外科的常见疾病之一，多是意外事故导致的，由于其会对神经功能造成损伤，处在生长发育期的儿童一旦罹患此病，其对于患儿造成的影响远超成年人，不但会影响患儿的运动功能、神经功能，严重者可能影响患儿的一生。小儿颅脑外伤患儿应在第一时间就医，稳定病情后进行全方位的排查，避

免隐匿病灶。急救能够为患儿争取宝贵的治疗时间，也能够完成一部分前期治疗，因此，细致到位的护理配合至关重要，对患儿的病情进行观察，完成病情评估，同时做好呼吸道护理，稳定患儿的病情，减少并发症的发生^[2]。此外，做好心理护理能够拉近与患儿及家属的距离，取得他们的配合，有利于临床诊疗活动的开展^[3]。研究结果显示，就两组患儿的抢救时间及住院时间，发现研究组患儿的时间较对照组更短 ($P < 0.05$)；在抢救效果方面，发现研究组患儿的抢救成功率为 89.29%，高于对照组患儿的 59.26%，研究组患儿的并发症率为 3.57%，低于对照组患儿的 33.33%，组间差异显著 ($P < 0.05$)。

综上所述，小儿颅脑外伤患儿的急诊抢救中，应用综合护理干预能够提升抢救成功率，缩短抢救时间，减少并发症，值得临床推广与应用。

【参考文献】

- [1] 何方方. 小儿颅脑外伤的急诊抢救及其护理措施分析 [J]. 饮食保健, 2018, 5(19):106-107.
- [2] 孟慧心. 小儿颅脑外伤的急诊抢救及护理效果分析 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2020, 5(45):106.
- [3] 李斌霞. 加速康复外科在儿童重症颅脑外伤的管理体会 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2019, 4(24):153.

(上接第 121 页)

【参考文献】

- [1] 李琳. 优质护理服务在门诊采血室中的应用分析 [J]. 糖尿病天地, 2020, 17(3):215.
- [2] 韩向云. 门诊采血室开展优质护理服务的做法与体会 [J].

科学养生, 2019, (7):176.

- [3] 胡冰. 门诊采血室开展优质护理服务的探究 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2019, 6(25):93.
- [4] 张红霞. 优质护理服务在门诊采血室中的运用及探索 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2019, 4(15):134.

(上接第 122 页)

持良好生活习惯的基础上对其家长灌输必要的健康知识，使其认识到病因、治疗、防治措施，注重从生活做起纠正错误的防治观念和患儿不健康的生活习惯，同时通过陪伴患儿缓解其焦虑、抑郁等不良情绪，保持其心态稳定^[4]。

通过上述结果可以看到，相比较对照组，护理后观察组患儿的生活质量更高且心理情绪表现更好，由此可佐证上述分析，说明延续性护理科学有效，对患儿情绪与生活质量产生积极影响^[5]。综上所述，延续性护理符合小儿哮喘并治疗护理的相关要求，全面考虑到患儿的心理情绪和生活质量，体现了当代医学护理模式对患者的人性化关怀，值得在临床中推广使用。

【参考文献】

[1] 朱杰, 胡雪萍. 家庭教育 - 环境改良的延续性护理对小儿哮喘依从性、生活质量、复发率的影响 [J]. 医药高职教育与现代护理, 2018, 1(05):38-41.

[2] 王秀碧, 卿亚明. 延续性护理对小儿哮喘患者情绪及其生活质量的影响探讨 [J]. 饮食保健, 2018, 5(040):34-35.

[3] 李倩男, 陈颖. 家庭教育 - 环境改良 - 功能干预模式下的延续性护理在小儿哮喘中的应用 [J]. 全科护理, 2018, 16(26):53-55.

[4] 潘陶玲, 苏树帆. 延续性护理对小儿缓解期支气管哮喘的效果及预后影响研究 [J]. 母婴世界, 2019, 000(004):170-171.

[5] 张婷. 延续性护理应用于小儿哮喘中的效果及对生活质量的影响 [J]. 当代护士: 上旬刊, 2019, 026(008):98-100.

(上接第 123 页)

透析会使患者的生活质量变差，给患者造成心理和身体上的痛苦。中医护理通过辨证分型诊治，能够为患者提供不同的治疗方法，做到对症下药，帮助患者能够及时改善自己的生活质量，情志护理是中医心理治疗的主要疗法，通过对患者的情绪进行疏导，调节不良情绪，帮助患者宣泄内心的烦闷，使患者的心理状况得到及时改善^[3-4]。本次研究结果显示，血液透析患者在治疗前心理状况评分没有明显差异，($P > 0.05$)。经过治疗后，中医辨证护理血液透析患者心理状况焦虑、抑郁程度显著低于对照组 ($P < 0.05$)；中医辨证护理组护理满意率显著高于对照组，差异有统计学意义 ($P < 0.05$)。中医辨证护理可以根据患者的个性化差异，采取不同的锻炼方法增强患者的身体素质，改善患者血液循环，使患者舒筋活络，平衡脏腑功能，让患者的身体健康水平

全面提高。

【参考文献】

- [1] 潘伶珍. 综合护理对血液透析患者并发症及生活质量影响效果观察 [J]. 特别健康 2020 年 18 期, 206-207 页, 2020.

[2] 陈元. 中医穴位按摩与情志护理对中晚期癌症患者进食及睡眠障碍的干预效果 [J]. 中华肿瘤防治杂志, 2019, v.26(S1):297-298.

[3] 娜孜亚·斯加克, 阿依加肯·卡司木马力, 周玮玮, et al. 维持性血液透析患者认知损害的发病情况及预后相关危险因素 [J]. 中华肾脏病杂志, 2019, 35(10):741-751.

[4] 于海波, 王学文, 孙桂江, 等. 不同血管通路类型对维持性血液透析患者新发心房颤动影响的前瞻性队列研究 [J]. 中华肾脏病杂志, 2019, 35(004):253-258.